Statystyka opisowa

Rozktady empiryczne

srednia arytmetyczna

wspotczynnik asymetrii

a<0 - asymetria ujemna, lewostronna,
a>0 — asymetria dodatnia, prawostronna,

a=0 — szereg symetryczny
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miara skupienia jednostek wokét sredniej arytmetycznej. Liczba
trzy wprowadzona jest z uwagi na to, ze jezeli badana cecha w
populacji generalnej ma rozktad normalny, to wyznaczony
analogiczny parametr dla tego rozktadu ma wartosé 0. — czyli
jest to miara odchylenia rozktadu od rozktadu normalnego
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. Réine typy histograméw: a) — istnieje wartosé modalna; b), ), d)
wartosci modainej; e), f) — dwie wartosci modalne
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Szereg rozdzielczy

Aby utworzy¢ szereg rozdzielczy nalezy:

1) ustali¢ obszar zmiennosci badanej cechy, czyli przedziat ograniczony najmniejszym i najwiekszym
elementem préby,

2) podzieli¢ obszar zmiennosci na klasy i ustali¢ Srodek przedziatu klasowego oraz korice przedziatow,
préba o licznosci n, liczba przedziatéw klasowych m

- liczba przedziatéw klasowych nie powinna by¢ mniejsza niz 7 i wieksza niz 15,

- nieréwno$é¢ 0,5\/ﬁ <m< \/ﬁ



- wedtug Huntsbergeram=1+3,3Ig

- wedtug de Brooksa i Carruthersam<51ign

oraz licznos¢ zadnego z przedziatéw nie jest mniejsza niz 5

3) policzy¢ ile elementdw préby nalezy do kazdej klasy, czyli okresli¢ licznos¢ kazdej z nich.

Ponizej przyktady za duzej i za matej liczby klas:
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Rys. 1.8.2, Histogram dla danychi liczhowych z przykl. 1.7.3 przy m = 26 przedzialach
Klasowych

Dla szeregu rozdzielczego:

Srednia arytmetyczna
dla szeregu rozdzielczego,
gdzie x;0znacza srodki przedziatéw,

nj licznos¢, m liczbe klas
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Rys. 1.8.3, Histogram dla danych liczbowych z przykt. 1.7.3 pray m me 3 preodzistach
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Zad 1.

ZADANIA

Wyniki pomiarow cisnienia skurczowego w grupie 100 me¢zczyzn w wieku 20-39 lat
przedstawialy si¢ nastepujaco:
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Zad. 2

A. Oblicz $rednig, odchylenie standardowe dla proby.
B.
C. Sporzadz szereg rozdzielczy punktowy wynikoéw tej proby, a nastgpnie sporzadz

Znajdz mediang, odstep miedzykwartylowy oraz percentyle 20-ty, 30-ty, 60-ty i 90-ty

histogram proby oraz diagram licznosci (czestosci), diagram licznosci (czgstoSci)
skumulowanej.

Oblicz $rednia arytmetyczna, median¢ oraz warto$¢ modalng (dominantg) szeregu
rozdzielczego punktowego.

Oblicz wariancj¢ empiryczna, odchylenie standardowe dla szeregu rozdzielczego.
Oblicz wspotczynnik asymetrii oraz eksces.

Oceniano wymiar lewej komory serca w rozkurczu w grupie 112 pacjentdw z dolegliwos$ciami
dlawicowymi bez przebytego wczesniej zawatu serca. Otrzymano nastgpujace wyniki:
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Znajdz mediang, odstep miedzykwartylowy
Oszacuj liczbe przedzialow, zbuduj szereg rozdzielczy klasowy

Sporzadz histogram proby oraz diagram licznos$ci (czesto$ci), diagram licznoSci
(czestosci) skumulowane;.

Obliczy¢ wartosci parametréw opisowych dla badanej cechy ($rednia, odchylenie
standardowe, dominanta dla szeregu rozdzielczego).



Zad.3

W miescie zbadano liczb¢ zachorowan na angine dzieci w wieku 6 lat. Uzyskano
nastepujace wyniki:

Liczba zachorowan w ciggu roku Liczba dzieci
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Obliczy¢ przecigtng liczbe zachorowan na angine w ciggu roku.



